



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9584-е заседание

Пятница, 22 марта 2024 года, 9 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Ямадзаки (Япония)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-н де Ривьер
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Мальта	г-жа Фрейзер
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-н Небензя
Сьерра-Леоне	г-н Соуа
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-07906 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 9 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Израиля.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На рассмотрении членов Совета находится документ S/2024/239, в котором содержится текст проекта резолюции, представленного Соединенными Штатами Америки.

Совет готов приступить к голосованию по представленному на его рассмотрение проекту резолюции.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями до голосования.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Несмотря на разногласия в Совете, о которых постоянно упоминается и которых действительно существует значительное число, я считаю, что цели большинства из нас во многом совпадают. В первую очередь мы стремимся к достижению немедленного и устойчивого прекращения огня в рамках договоренности, которая позволила бы освободить всех заложников, удерживаемых ХАМАС и другими группировками, и доставить в Газу гораздо больший объем жизненно необходимой гуманитарной помощи. Разумеется, одного стремления к этому недостаточно, необходимо прилагать усилия, чтобы этого добиться. Необходимо провести трудную дипломатическую работу. Я знаю, что часто говорю об этом в Совете, потому что это действительно так.

Резолюция Совета Безопасности имеет гораздо меньшее значение, если она не воплощается в жизнь на местах. Именно поэтому Соединенные Штаты, Египет и Катар круглосуточно прилагают усилия в регионе, с тем чтобы добиться немедленного и устойчивого прекращения огня в рамках

договоренности, которая позволит обеспечить освобождение всех заложников, удерживаемых ХАМАС и другими группировками и поможет нам справиться с тяжелейшим гуманитарным кризисом в Газе. Мы считаем, что близки к достижению цели. Но, к сожалению, она еще не достигнута. Именно в этот момент Совет Безопасности призван сыграть решающую роль. Приняв представленный на рассмотрение проект резолюции (S/2024/239), мы сможем оказать давление на ХАМАС, с тем чтобы его представители согласились на предложенные нами условия.

Нет необходимости напоминать членам Совета о том, что каждый день, который проходит в отсутствие такой договоренности, каждый день, когда не достигнуто прекращение огня, означает продолжение неоправданных страданий более 100 заложников, включая годовалого ребенка, которые находятся в плену у ХАМАС и других группировок, страданий ни в чем не повинных палестинцев в Газе, которые были вынуждены покинуть свои дома, голодают и отчаянно нуждаются в установлении мира, страданий израильтян, которые по-прежнему подвергаются ракетным обстрелам со стороны ХАМАС, террористической группировки, которая развязала этот конфликт 7 октября 2023 года. Каждый день, который проходит без достижения договоренности, означает новые неоправданные страдания.

Этот проект резолюции приблизит нас к заключению договоренности и поможет облегчить страдания людей, и я настоятельно призываю всех членов Совета проголосовать за его принятие. Я призываю их проголосовать за проект резолюции, в котором Совет, наконец, осудит ХАМАС за его ужасные террористические нападения и сексуальное насилие, в котором ясно отмечается, что все гражданские лица — палестинцы и израильтяне — должны иметь возможность жить без страха перед насилием, в котором содержится требование о защите гражданского населения Газы и подчеркивается, что масштабная военная операция в Рафахе представляет серьезную угрозу для мирных жителей, даже при том, что мы по-прежнему прилагаем все усилия для уничтожения ХАМАС во всех частях Газы, в котором содержится призыв к Израилю устранить все препятствия для доставки гуманитарной помощи и ограничения в этом отношении, что особенно актуально с учетом угрозы масштабного голода, нависшей над северной частью Газы,

в котором осуждаются призывы к переселению жителей Газы и недвусмысленно отмечается, что высшей властью над Газой должна обладать Палестинская администрация, и в котором Совет вновь заявляет о своей поддержке способа урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств. Это сильный проект резолюции. Он является результатом обстоятельных и всесторонних переговоров. Он отражает консенсус Совета и не просто содержит призыв к прекращению огня, а помогает сделать прекращение огня возможным. Не принять этот проект резолюции было бы исторической ошибкой для Совета, и я вновь настоятельно призываю всех членов Совета проголосовать «за».

Г-н Небензя (Российская Федерация): Совет Безопасности уже на протяжении полугода не может принять документ с требованием о прекращении огня в Газе. Все попытки раз за разом разбивались о противодействие Соединенных Штатов, которые четыре раза хладнокровно применяли в этом зале право вето. За это время мы слышали от американских коллег много разных оправданий. То они говорили, что добиваться прекращения огня преждевременно, так как надо дать пространство «для контртеррористических усилий» Израиля, то требовали, чтобы Совет не мешал «эффективной дипломатии Вашингтона на земле», то призывали подождать наступления Рамадана, когда, мол, точно будет достигнута договоренность о прекращении насилия.

Теперь, спустя полгода, когда Газу практически сровняли с землей, представитель Соединенных Штатов, не моргнув глазом, заявляет, что Вашингтон наконец начинает осознавать необходимость прекращения огня. Этот неторопливый мыслительный процесс Вашингтона стоил жизни 32 000 мирных палестинцев, две трети из которых — женщины и дети. И даже теперь мы наблюдаем типичный лицемерный спектакль, когда в обертке прекращения огня Соединенные Штаты пытаются «продать» членам Совета Безопасности и всему международному сообществу нечто иное, а именно — размытую формулировку про «определение императива прекращения огня». Такие философские пассажи — про нравственные императивы — органично смотрятся в трудах Иммануила Канта, но для спасения жизней мирных палестинцев их недостаточно. И это совершенно не то, что предполагает мандат Совета Безопасности, который наде-

лен уникальным инструментарием требовать прекращения огня, а в случае необходимости — принудить к его соблюдению.

Государственные секретарь Энтони Блинкен в ходе в официального интервью в Джидде, Саудовская Аравия, от 20 марта корреспонденту «Аль-Хадас» заявил — цитирую:

«У нас есть резолюция, которую мы представим в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций уже сейчас и которая призывает к немедленному прекращению огня в связке с освобождением заложников, и мы очень надеемся, что страны поддержат ее».

Однако в тексте американского проекта (S/2024/239), поставленном сегодня на голосование, такого призыва нет. Получается, что либо Постоянный представитель Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций, либо государственный секретарь Соединенных Штатов умышленно вводит международное сообщество в заблуждение.

С самого начала было очевидно, что «переговоры», которые американские коллеги ведут по этому проекту, нацелены лишь на то, чтобы оттянуть время. Все наши комментарии и «красные линии» раз за разом игнорировались, как и предложения ряда других делегаций. Это был какой-то разговор с пустотой, а не нормальная работа над документом. Американский «продукт» — это насквозь политизированный документ, единственная цель которого — подыграть на предвыборной волне настроениям избирателей, подкинув им «кость» в виде хоть какого-то упоминания так называемого «прекращения огня» в Газе, за столбить политические установки Соединенных Штатов в регионе через навешивание террористических ярлыков и обеспечить безнаказанность Израиля, преступным действиям которого в проекте даже не дается оценки.

Хочу обратить внимание и на то, что в американском проекте фактически дается «зеленый свет» Израилю на проведение военной операции в Рафахе. По крайней мере авторы постарались сделать так, чтобы ничто в их проекте не препятствовало Западнему Иерусалиму закончить кровавую зачистку юга сектора Газы, чего, собственно, и добивается Вашингтон. Мы уже говорили, что больше не пропустим бессмысленных резолюций, не содержащих требований к прекращению огня и ведущих нас в

никуда. Этот проект не должен пройти голосами большинства членов Совета, чтобы послать сигнал о неприемлемости даже не паллиативных, а лукавых конструкций Вашингтона. Для нас будет крайне странно увидеть, если те члены Совета — а их большинство, — которые понимают это и убеждали нас в дефектности американского проекта, сейчас поднимут руку в его пользу.

Дамы и господа, если вы это сделаете, вы покроете себя позором. Задумайтесь еще раз о том, как вы будете выглядеть в глазах населения Ближнего Востока и своих собственных стран, если поддержите это лицемерное начинание, призванное дезориентировать международное сообщество и, по сути, подорвать авторитет Совета, сделав так, чтобы он гарантированно не смог повлиять на ситуацию «на земле» и «не мешался под ногами» у Белого дома. Готовы ли вы подыграть ему в этом неприглядном спектакле? Россия этого делать не будет. Как постоянный член Совета Безопасности и один из основателей Организации Объединенных Наций, наша страна осознает глобальную историческую ответственность за поддержание международного мира и безопасности и не может допустить, чтобы Совет стал инструментом деструктивной политики Вашингтона на Ближнем Востоке. Если бы эта резолюция была принята, это бы окончательно закрыло дискуссию по необходимости прекращения огня в Газе, развязало бы руки Израилю и приговорило бы Газу и все ее население к уничтожению или изгнанию.

Мы в своей работе руководствуемся не тем, что угодно Вашингтону или его сателлитам, которые поднимают руку по его указке, а тем, что необходимо палестинцам и что содействует достижению мира. Призываем членов Совета Безопасности не допустить этого и проголосовать против американского проекта.

С тем чтобы Совет Безопасности все-таки смог реализовать свой мандат по поддержанию международного мира и безопасности, ряд непостоянных членов Совета подготовил альтернативный проект резолюции, в котором черным по белому прописаны требования как по прекращению огня, так и по безусловному освобождению заложников. Это сбалансированный и деполитизированный документ. Не видим причин, по которым члены Совета могут отказать ему в поддержке, разве только если прекращение огня и освобождение заложни-

ков в их планы не входит. Это — попытка дать Совету выполнить возложенные на него благородные функции. Призываем ее не упускать.

Председатель (*говорит по-английски*): Я ставлю проект резолюции на голосование.

Проводится голосование поднятием руки.

Голосовали за:

Эквадор, Франция, Япония, Мальта, Мозамбик, Республика Корея, Сьерра-Леоне, Словения, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки

Голосовали против:

Алжир, Китай, Российская Федерация

Воздержались:

Гайана

Председатель (*говорит по-английски*): За проект резолюции подано 11 голосов против 3 при 1 воздержавшемся. Проект резолюции не принимается, поскольку против него проголосовал один из постоянных членов Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями после голосования.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Сегодня Соединенные Штаты добросовестно представили на рассмотрение проект резолюции (S/2024/239) после консультаций со всеми членами Совета и после того, как в проект были внесены многочисленные правки. Подавляющее большинство членов Совета проголосовало за этот проект резолюции, но, к сожалению, Россия и Китай решили применить право вето. И теперь Россия и Китай будут придумывать всевозможные объяснения тому, почему они заблокировали этот проект. Но даже если они этого не признают, они проголосовали против него по двум глубоко циничным причинам.

Первая причина: Россия и Китай так и не смогли решиться осудить террористические нападения, совершенные ХАМАС 7 октября. Важно, чтобы все присутствующие осознали это: Россия и Китай отказываются осудить ХАМАС за сожжение людей заживо, за расстрел ни в чем не повинных гражданских лиц на концерте, за изнасилование женщин и девочек, за захват сотен людей в залож-

ники. Это было самое смертоносное нападение на евреев со времен Холокоста, а постоянные члены Совета даже не могут его осудить. Мне очень жаль — это действительно возмутительно, и такое поведение недостойно этого высокого органа.

Вторая причина, по которой было применено право вето, не просто цинична, но и мелочна. Россия и Китай просто не захотели проголосовать за проект резолюции, автором которого являются Соединенные Штаты: они предпочли, чтобы он потерпел фиаско, и не позволили Совету добиться успешного результата, даже после всесторонних консультаций, продолжавшихся несколько недель, даже после переговоров и правок, в результате которых был разработан проект, получивший поддержку подавляющего большинства членов Совета.

И, как сегодня могли убедиться члены Совета, почти все члены Совета проголосовали за то, чтобы сообща поддержать дипломатические усилия по обеспечению немедленного и устойчивого прекращения огня в рамках сделки, которая приведет к освобождению всех заложников и позволит доставить в Газу гораздо больше гуманитарной помощи.

Но Россия в очередной раз сочла политические соображения важнее достижения прогресса. Россия, развязавшая неспровоцированную войну против соседнего государства, имеет наглость лицемерно указывать на соринку в чужом глазу, не замечая бревна в своем.

Давайте говорить откровенно: мы все знаем, что, несмотря на всю их пламенную риторику, Россия и Китай не предпринимают никаких дипломатических усилий для достижения прочного мира или значимого содействия усилиям по гуманитарному реагированию.

Мы знаем, что есть еще один проект резолюции, который некоторые члены Совета хотели бы рассмотреть. Но этот текст в его нынешней редакции не будет способствовать осторожной дипломатической работе, которая ведется в регионе. Что еще хуже, он может дать ХАМАС повод отказаться от сделки, которая вынесена на переговоры.

Все мы хотим, чтобы Совет высказал свою позицию по этому вопросу, однако нам не следует продвигать какой-либо проект резолюции, который поставит под угрозу текущие переговоры. И эти переговоры ведут не только Соединенные Штаты.

В этих переговорах участвуют и другие страны региона: Катар и Египет. Поэтому, если этот альтернативный проект резолюции будет вынесен на голосование и при этом не будет способствовать дипломатической работе, ведущейся на местах, Совет может вновь оказаться парализован. Я искренне надеюсь, что этого не произойдет.

Со своей стороны, Соединенные Штаты будут продолжать свою работу. Вместе с Катаром и Египтом мы продолжим работать над заключением сделки. И мы будем сотрудничать со всеми членами Совета, которые всерьез заинтересованы в принятии резолюции, которая будет способствовать заключению этой сделки.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство проголосовало за представленный сегодня утром на рассмотрение проект резолюции (S/2024/239). Мы проголосовали «за» в связи с необходимостью немедленного достижения устойчивого прекращения огня для защиты гражданского населения, доставки гуманитарной помощи и облегчения страданий. Мы проголосовали за призыв к соблюдению международного гуманитарного права, освобождению заложников, отказу от насильственного перемещения и за призыв не допустить наземного наступления на Рафах.

Палестинцы сталкиваются с разрушительным и усиливающимся гуманитарным кризисом, и их положение не удастся облегчить до тех пор, пока в Газу не начнет поступать больше помощи. Поэтому мы глубоко разочарованы тем, что Россия и Китай не смогли поддержать других членов Совета, чтобы четко и недвусмысленно заявить о необходимости немедленного достижения устойчивого прекращения огня с этой целью.

Приняв этот проект резолюции, Совет Безопасности справедливо и впервые недвусмысленно осудил бы террористические нападения ХАМАС. Мы разочарованы тем, что Совет не смог направить этот важный сигнал из-за вето, наложенного Россией и Китаем.

С удовлетворением отмечаем терпеливые и предметные консультации, проведенные Соединенными Штатами по этому тексту.

Со своей стороны, мы будем продолжать делать все, что в наших силах, чтобы как можно скорее доставить помощь в Газу по суше, морю и воздуху. Однако только немедленное прекращение боевых действий позволит доставить в Газу столь необходимую помощь и добиться прогресса в достижении постоянного и устойчивого прекращения огня.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-английски*): Я выступаю сегодня в Совете Безопасности не только как представитель Алжира, но и как представитель всего арабского мира, наблюдающего за разворачивающейся трагедией в Палестине.

Наш регион шокирован насилием, которому подвергается палестинский народ. Невыносимо видеть кадры разрушений и убийств, причиняющих огромные страдания.

С самого начала агрессии против палестинского народа Группа арабских государств неизменно призывает положить конец этой войне. Только добившись прекращения боевых действий, мы сможем облегчить огромные страдания и провести масштабные операции по доставке гуманитарной помощи нуждающимся. С этой целью в прошлом месяце мы представили проект резолюции S/2024/173, который получил значительную поддержку в Совете Безопасности, но в итоге на него было наложено вето. Мы твердо уверены в том, что его принятие могло бы спасти жизнь тысяч ни в чем не повинных людей. Совершенно ясно, что резолюции 2712 (2023) и 2720 (2023) не привели к желаемым результатам из-за отсутствия в них четкого требования о прекращении огня. Те, кто считает, что израильская оккупирующая держава самостоятельно примет решение соблюдать свои международно-правовые обязательства, ошибаются. Они должны отказаться от этих фантазий.

С момента распространения рассматриваемого проекта резолюции (S/2024/239) более месяца назад Алжир активно и добросовестно участвовал в переговорном процессе, предлагая разумные поправки для выработки более сбалансированного и приемлемого текста. Мы признаем усилия делегации Соединенных Штатов, особенно посла Томаса Гринфилда, направленные на то, чтобы учесть некоторые из наших предложений. Однако, несмотря

на подготовку целого ряда пересмотренных версий документа, основные вопросы, вызывающие у нас обеспокоенность, остались неучтенными.

На протяжении всего процесса мы неустанно подчеркивали необходимость немедленного прекращения огня в целях предотвращения новых жертв. Мы поддержали требование миллионов людей и гуманитарных организаций о немедленном прекращении боевых действий. К сожалению, проект резолюции не оправдал наших ожиданий. В нем не предусмотрено надлежащих мер для урегулирования этих главных вопросов и облегчения огромных страданий, выпавших на долю палестинского народа.

За пять месяцев конфликт в Газе привел к трагической гибели более 32 000 палестинцев, более 74 000 человек получили ранения, а 12 000 навсегда останутся инвалидами. Это не просто статистические данные. Речь идет о жизни людей, об их мечтах, о надеждах, которые были разрушены. Вызывает тревогу тот факт, что в тексте ничего не говорится об ответственности израильской оккупирующей державы. Эти люди погибли не из-за того, что сами причинили себе вред. Они были убиты. Виновные в их убийстве должны быть привлечены к ответственности. Для нас — арабских государств, исламских государств, государств всего мира — жизнь палестинцев имеет неоспоримое значение.

Представленный сегодня текст не содержит никакого четкого послания о мире. В нем молчаливо допускается возможность появления новых жертв среди мирного населения и не содержится никаких четких гарантий для предотвращения дальнейшей эскалации ситуации. Он дает «зеленый свет» для дальнейшего убийства мирных палестинцев. Акцент на «мерах для значительного уменьшения ущерба гражданскому населению в рамках текущих и будущих операций» подразумевает решение на продолжение кровопролития.

В этом контексте мы особенно обеспокоены возможной военной операцией в Рафахе. Такая операция приведет к катастрофическим последствиям. Как и другие страны региона, Алжир активно добивается примирения между палестинскими группировками, поскольку мы уверены, что единство в Палестине чрезвычайно важно для будущего как самой страны, так и мирного процесса. Мы считаем, что конкретные положения проекта резолюции

ставят под угрозу будущее палестинского государства и препятствуют текущим усилиям по примирению. Построение палестинского государства требует коллективных усилий всех его граждан, и действия Совета Безопасности должны поддерживать этот процесс, а не препятствовать ему.

Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) играет жизненно важную роль в оказании помощи палестинским беженцам — не только в Палестине, но и в Иордании, Ливане и Сирии. Это инструмент обеспечения региональной стабильности. Любая резолюция, подрывающая мандат БАПОР, усугубит и без того тяжелую гуманитарную ситуацию. Исключительно важно, чтобы Агентство продолжало работать до тех пор, пока палестинские беженцы не смогут самостоятельно обеспечить себя средствами к существованию или вернуться домой, как это предусмотрено нормами международного права.

Поддержка параллельных усилий по прекращению кровопролития не должна мешать Совету требовать четкого прекращения огня с целью облегчить страдания палестинцев. Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, Совет Безопасности обязан поддерживать международный мир и безопасность. Он должен быть в состоянии добиваться прекращения огня.

По всем вышеизложенным причинам Алжир проголосовал против этого проекта резолюции. Мы настоятельно призываем всех членов Совета в приоритетном порядке добиваться немедленного прекращения боевых действий. Совет Безопасности должен принять решительные и конструктивные меры в целях прекращения насилия и подготовки почвы к устойчивому мирному процессу в Палестине и во всем регионе. У нас все еще есть пространство для действий, и они должны быть совершены безотлагательно.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Франция благодарит Соединенные Штаты за предложенный ими проект резолюции S/2024/239, который мы поддержали. Совет должен продолжать принимать меры, поскольку гуманитарная катастрофа в секторе Газа с каждым днем ухудшается еще больше. Франция требует немедленного и безоговорочного освобождения всех заложников и незамедлительного установления проч-

ного прекращения огня. Поэтому мы поддерживаем усилия ряда избранных членов Совета, которые предлагают соответствующий проект резолюции, и приветствуем тот факт, что в их проекте резолюции выражается безоговорочная поддержка усилиям, предпринимаемым в настоящее время Дохе, — к такой поддержке присоединяется и Франция. Мы требуем полного соблюдения норм международного права и положений Женевских конвенций. Это обязательное условие. Франция решительно выступает против всякого наступления Израиля на Рафах, которое может привести лишь к гуманитарной катастрофе.

Нужно безотлагательно обеспечить доставку гуманитарной помощи в сектор Газа в больших объемах. Настоятельно необходимо открыть порт Ашдода, прямой сухопутный путь из Иордании и все контрольно-пропускные пункты. В соответствии со своими принципами Франция будет и далее призывать Совет осуждать террористические акты и акты сексуального насилия, совершенные ХАМАС и другими террористическими группировками 7 октября 2023 года. Подавляющее большинство из нас поддержало представленный в октябре проект резолюции Бразилии (S/2023/773), в котором эти акты четко осуждались. Франция напоминает о своей непоколебимой приверженности обеспечению безопасности Израиля и солидарности с израильским народом в связи с этими нападениями, однако последние не могут служить оправданием для причинения палестинцам тех страданий, с которыми они сейчас сталкиваются. Франция будет и далее сохранять приверженность разрешению израильско-палестинского конфликта, и мы напоминаем, что только урегулирование в соответствии с принципом сосуществования двух государств может позволить удовлетворить потребности Израиля в безопасности и законные чаяния палестинского народа, стремящегося к созданию своего государства. Говорить об этом — долг Совета, и именно поэтому Франция возьмет на себя свою долю ответственности и предложит Совету Безопасности соответствующую инициативу.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Республика Корея проголосовала за проект резолюции S/2024/239, предложенный Соединенными Штатами, поскольку он содержит позитивные элементы, которые могут позволить заронить семена более прочного мира в Палестине и

Израиле, в том числе обеспечить поддержку текущих переговоров, направленных на освобождение заложников и немедленное прекращение огня. Республика Корея подтверждает свою твердую позицию, заключающуюся в направлении призыва к немедленному прекращению огня по гуманитарным соображениям, выступлении против любой наземной операции в Рафахе и привлечении внимания к важному значению защиты гражданского населения. Мы с удовлетворением отмечаем, что в проекте резолюции четко указывается на настоятельную необходимость немедленного достижения устойчивого прекращения огня, если мы хотим защитить гражданское население и облегчить гуманитарные страдания, и мы высоко оцениваем усилия правительства Соединенных Штатов по учету замечаний членов Совета.

Проект резолюции содержит и другие важные элементы, в том числе упоминание о поддержке дипломатических усилий по обеспечению прекращения огня и освобождению всех оставшихся заложников, четкое осуждение всех актов терроризма, включая достойные сожаления нападения, совершенные 7 октября 2023 года под руководством ХАМАС, и обеспокоенность по поводу предлагаемого наземного наступления на Рафах. В нем также содержится требование о том, чтобы все стороны создали условия для полноценной, незамедлительной, безопасной, надежной и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи гражданскому населению на всей территории сектора Газа. Кроме того, в проекте отвергаются насильственное перемещение людей и создание так называемых «буферных зон» и новых поселений в секторе Газа, а также предусматривается приверженность урегулированию в соответствии с принципом сосуществования двух государств. Поэтому вызывает сожаление тот факт, что в рамках появившейся у Совета еще одной возможности получить положительный ответ консенсуса добиться не удалось. Республика Корея будет и далее конструктивно взаимодействовать с другими членами Совета в целях достижения значимых результатов в контексте принятия мер реагирования на тяжелую ситуацию в секторе Газа.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай проголосовал против проекта резолюции, который только что был поставлен на

голосование (S/2024/239). Я хотел бы пояснить позицию Китая и высказать следующие соображения в связи с ней.

С момента начала этой вспышки конфликта в секторе Газа прошло более 160 дней. В условиях человеческой трагедии, в рамках которой погибло более 32 000 ни в чем не повинных гражданских лиц, а миллионы людей страдают от голода, самым срочным необходимым шагом, который должен предпринять Совет, является оказание содействия немедленному, безусловному и устойчивому прекращению огня. Именно об этом — всеобщее требование, выраженное международным сообществом, решение, принятое Генеральной Ассамблеей на ее чрезвычайной специальной сессии несколько месяцев назад (см. A/ES-10/PV.45), и торжественный призыв, с которым Генеральный секретарь обратился к Совету, сославшись на статью 99 Устава (см. S/PV.9498). Совет так долго тянул и потерял слишком много времени.

Мы все знаем, что Соединенные Штаты представили свой собственный проект резолюции после того, как 20 февраля применили вето в отношении достигнутого среди подавляющего большинства членов Совета консенсуса касательно немедленного прекращения огня (см. S/PV.9552). За последний месяц было подготовлено несколько версий их проекта резолюции, и он содержит элементы, свидетельствующие об учете опасений международного сообщества, однако в нем неизменно наблюдаются отклонение от решения самого главного вопроса — вопроса о прекращении огня — и его избегание. Окончательный текст остается неоднозначным и не содержит призыва к немедленному прекращению огня. В нем также нет ответа на вопрос о том, как добиться прекращения огня в ближайшей перспективе. Это свидетельствует о явном отклонении от консенсуса членов Совета и совершенно не соответствует ожиданиям международного сообщества. Немедленное прекращение огня является основополагающим предварительным условием для спасения жизней, расширения гуманитарного доступа и предотвращения более масштабных конфликтов. В проекте Соединенных Штатов, напротив, выдвигается ряд предварительных условий для установления прекращения огня, что равносильно тому, чтобы дать «зеленый свет» продолжению убийств, и это неприемлемо.

В рамках многих других аспектов этого проекта резолюции также весьма очевидно отсутствие баланса. В частности, что касается недавних и неоднократных заявлений Израиля о планах военного наступления на Рафах, то в проекте не содержится четкого и недвусмысленного заявления о несогласии с этими планами, что может направить совершенно неверный сигнал и привести к серьезным последствиям.

Любые действия, предпринимаемые Советом Безопасности, должны выдерживать испытание временем и отвечать требованиям морали и совести. Руководствуясь ответственным подходом, стремясь выступить на стороне истины и справедливости и защитить цели и принципы Устава Организации Объединенных Наций и достоинство Совета, а также действуя исходя из опасений, выраженных Группой арабских государств, и решительного несогласия Группы с этим проектом резолюции, Китай — вместе с Алжиром и Россией — проголосовал против него.

Членам Совета Безопасности был представлен очередной проект резолюции, ставший результатом коллективных консультаций между избранными членами Совета. В этом проекте четко обозначена позиция в отношении прекращения огня. Он соответствует правильному направлению действий Совета, чрезвычайно актуален, и Китай его поддерживает. Надеемся, что члены Совета как можно скорее достигнут соглашения на основе этого проекта и направят четкий сигнал о необходимости немедленного прекращения огня и боевых действий.

Как и другие члены Совета, Китай с самого начала призывает к немедленному освобождению всех заложников, и это же требование содержится в резолюциях 2712 (2023) и 2720 (2023). Приветствуем посреднические усилия Египта, Катара и других стран в этом направлении и надеемся на скорейшее освобождение всех заложников.

Китай отвергает необоснованные обвинения Соединенных Штатов и Соединенного Королевства в отношении позиции Китая по голосованию. Если бы Соединенные Штаты были серьезно настроены на обеспечение прекращения огня, они не стали бы снова и снова накладывать вето на многочисленные проекты резолюций Совета, ходить окольными путями и играть в словесную игру, выступая с

противоречивыми и уклончивыми заявлениями по важнейшим вопросам. Если Соединенные Штаты действительно серьезно настроены на обеспечение прекращения огня, мы просим их проголосовать в поддержку четко призывающего к нему другого проекта резолюции, чтобы наконец добиться скорейшего прекращения огня, облегчения и прекращения страданий палестинцев и немедленного освобождения заложников. На данном этапе Соединенным Штатам следует отказаться от слов в пользу конкретных действий.

Несмотря ни на что, Китай намерен и далее сотрудничать с членами Совета и международным сообществом и играть ответственную и конструктивную роль в обеспечении прекращения огня и боевых действий, облегчении испытываемых людьми мучительных страданий, урегулировании в соответствии с принципом сосуществования двух государств и содействии всеобъемлющему, справедливому и долгосрочному решению вопроса о Палестине.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Мальта благодарит Соединенные Штаты за их усилия и последовательную работу над представленным сегодня проектом резолюции (S/2024/239). Мальта проголосовала за этот текст, и мы сожалеем, что его принятию помешало применение права вето. Считаем, что он мог бы стать еще одним важным шагом в правильном направлении и дополнил бы резолюции 2712 (2023) и 2720 (2023). Мальта по-прежнему твердо придерживается позиции о том, что немедленное и устойчивое прекращение огня остается единственным способом предотвращения дальнейшего ухудшения ситуации и устранения последствий войны между Израилем и ХАМАС.

Поддерживаем и высоко оцениваем текущие усилия Египта, Катара и Соединенных Штатов по заключению соглашения, которое позволит освободить заложников. Мы намерены и далее призывать ХАМАС освободить всех заложников без каких-либо предварительных условий и позволить им вернуться домой в целостности и сохранности. Приветствуем тот факт, что в проекте осуждаются чудовищные террористические нападения ХАМАС 7 октября, включая захват заложников и сексуальное насилие. Признаем, что в тексте отмечаются опасения по поводу возможного наземного наступления на Рафах и катастрофических последствий, которые такое

наступление имело бы для 1,5 миллиона человек, большинство из которых — женщины и дети. При этом подчеркиваем, что Совет не должен восприниматься как орган, санкционирующий какие-либо текущие или будущие военные операции Израиля в Рафахе. Решительно заявляем о своем непринятии любого наземного наступления на Рафах и считаем, что проект должен был содержать более жесткие и обнадеживающие формулировки по этому вопросу. Подчеркиваем также, что принудительное выселение палестинского гражданского населения из Газы или его переселение в ее пределах было бы серьезным нарушением международного права.

Мальта по-прежнему серьезно обеспокоена постоянно растущим гуманитарным ущербом от этой войны, которая продолжается и в этот священный месяц Рамадан. Мы вновь решительно призываем Израиль обеспечить немедленную, безопасную, устойчивую и беспрепятственную доставку населению Газы достаточных объемов помощи, в которой оно так отчаянно нуждается. Мы должны сделать все возможное, чтобы облегчить страдания гражданского населения Газы, и вновь призываем к полному выполнению резолюций 2712 (2023) и 2720 (2023). Мальта по-прежнему всерьез обеспокоена сложившейся в регионе ситуацией. Вновь заявляем, что, если мы хотим добиться деэскалации этой вызывающей глубокую тревогу вспышки насилия и региональной напряженности, в числе наших приоритетных задач должно оставаться немедленное установление устойчивого режима прекращения огня. В заключение Мальта подтверждает свою неизменную приверженность достижению всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Для этого необходимо добиться урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, при котором Израиль и Палестина, как два демократических государства, мирно сосуществуют бок о бок в пределах безопасных и признанных границ, согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности и согласованным на международном уровне параметрам.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Несмотря на то что с момента начала войны в Газе и ужасных терактов 7 октября 2023 года прошло уже пять месяцев, Совет так и не смог принять текст, который затрагивал бы все аспекты конфликта таким образом, чтобы это повлияло на ситуацию на местах и позволило обе-

спечить соблюдение принципа верховенства права. Хотя Гайана приветствует инициативу Соединенных Штатов по разработке проекта резолюции и транспарентный характер проведенных переговоров, считаем, что, учитывая продолжительность этих переговоров и последовательное выражение рядом делегаций определенных позиций, в проекте резолюции (S/2024/239) можно было в более полной мере учесть высказанные широким кругом членов комментарии. Гайана воздержалась при голосовании по представленному сегодня проекту резолюции по ряду причин, на которых я остановлюсь подробнее.

Во-первых, вопреки сообщениям некоторых средств массовой информации и других организаций, в нем не содержится призыва к немедленному прекращению огня. Отмечаем, что вместо этого в нем «определяется настоятельная необходимость прекращения огня» и содержится призыв поддержать дипломатические усилия, которые прилагаются за пределами Организации Объединенных Наций. Хотя эти усилия заслуживают одобрения, учитывая обязанности и мандат Совета, Гайана не может поддержать проект резолюции, в котором нет однозначного призыва к немедленному прекращению огня. С 7 октября в Газе было убито почти 32 000 человек, большинство из которых — женщины и дети. Более 74 000 человек получили увечья. Согласно первоначальным оценкам Организации Объединенных Наций, на расчистку 23 миллионов тонн обломков и неразорвавшихся снарядов, разбросанных по всей территории Газы, уйдут годы. Согласно прогнозам, изложенным в докладе, подготовленном в соответствии с Комплексной классификацией стадий продовольственной безопасности, в период до мая этого года в Газе может начаться голод. Эту антропогенную катастрофу невозможно остановить без немедленного прекращения огня, и Совет обязан выступить с соответствующим однозначным призывом, даже признавая усилия Катара, Египта и Соединенных Штатов.

Во-вторых, требование о прекращении огня не должно быть связано с освобождением заложников и не должно быть обусловлено им. Захват заложников строго запрещен международным правом, поэтому они должны быть освобождены без каких-либо предварительных условий. Гайана вновь обращается с призывом к немедленному и безоговорочному освобождению всех заложников. Злом зла не

поправишь, и палестинский народ не должен подвергаться коллективному наказанию и становиться заложником ситуации за чужие преступления.

В-третьих, на наш взгляд, в представленном сегодня проекте текста содержится недостаточно ссылок на ответственные стороны в связи с рядом ключевых вопросов. Хотя в нем содержится осуждение ХАМАС за нападения 7 октября и требование немедленно предоставить гуманитарный доступ к заложникам — что вполне справедливо, — в нем нет ни указаний на израильские власти как виновных в том, что происходит в Газе, ни каких-либо требований к ним. К примеру, кто несет ответственность за то, что 1,5 миллиона палестинцев вынуждены были искать убежища в Рафахе, и кто объявил о планируемом там военном наступлении? К кому относится требование о соблюдении обязательств по международному праву, касающихся защиты гражданских лиц и гражданских объектов, гуманитарного доступа и защиты гуманитарного и медицинского персонала, их имущества и инфраструктуры? Кто создает и поддерживает существующие препятствия на пути масштабного оказания гуманитарной помощи? Кто несет ответственность за насильственное перемещение гражданского населения в Газе? Кто мешает использовать все доступные маршруты к сектору Газа и по всей его территории? Кто не соблюдает механизмы деконфликтации и оповещения?

Мы знаем ответы на эти вопросы. Мы слышали, как один за другим докладчики, представляющие как систему Организации Объединенных Наций, так и гражданское общество, описывали ситуацию на местах, объясняя, где существуют проблемы и кто несет ответственность за их создание. Почему же тогда соответствующие требования в проекте резолюции не были четко адресованы оккупирующей державе? Ни разу это не было сделано. Действительно, если читать этот проект резолюции без предварительных знаний, то трудно будет определить, какая из сторон в этом конфликте совершает зверства в Газе — зверства, которые и вызвали необходимость выдвижения этого проекта резолюции. В проекте резолюции, состоящем из 41 пункта и насчитывающем 2036 слов, оккупирующая держава упоминается один раз, в предпоследнем пункте.

В-четвертых, особую озабоченность у Гайаны вызывает седьмой пункт преамбулы. Совет является тем органом, на который в соответствии с Уставом возложена ответственность за противодействие угрозам миру, нарушениям мира и актам агрессии. Как мы можем одобрять идею «текущих и будущих операций» в Газе при условии, что будут приняты меры для «значительного уменьшения ущерба гражданскому населению». Эта идея была отвергнута несколькими делегациями в ходе переговоров. По мнению Гайаны, это прямо противоречит обязанностям Совета. Это создаст опасный прецедент и сделает Совет соучастником злодеяний, совершаемых в Газе сейчас и в будущем.

И наконец, в-пятых, мы приняли к сведению четыре пункта, посвященные мандату Старшего координатора по гуманитарным вопросам и вопросам восстановления в Газе. Приветствуя усилия Координатора, мы считаем, что масштаб усилий, которые потребуются в Газе после войны, потребует ключевой роли Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), учитывая его насчитывающий десятки лет опыт работы в Секторе и его возможности по сравнению с другими учреждениями, работающими там. Совет неоднократно слышал о незаменимости БАПОР. Эта организация спасает жизни палестинцев. Поэтому мы были разочарованы тем, что единственное упоминание БАПОР в проекте резолюции касалось расследования обвинений в адрес небольшого числа его сотрудников. Гайана, при поддержке нескольких делегаций, просила включить в текст подтверждение важного мандата БАПОР, но это не было принято во внимание.

У Совета все еще есть возможность принять меры, чтобы положить конец страданиям всех сторон. Гражданскому населению Газы нужна передышка. Палестинцам нужна передышка. Израильтянам нужна передышка. Обоим сторонам нужна передышка от непрерывного цикла насилия и боли. Именно в этом заключается реальная возможность — в сильном желании народа Палестины и Израиля достичь мира. Гайана готова работать с другими членами Совета, чтобы откликнуться на их потребности и законные чаяния, включая, что очень важно, решение на основе сосуществования двух государств. Это нельзя откладывать.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Спустя месяц после нашего предыдущего голосования (см. S/PV.9552) я повторю свои слова: мы проголосовали за проект резолюции (S/2024/239), потому что убийства мирных жителей в Газе и обречение их на муки голода должны прекратиться, а страдания заложников и их семей должны закончиться. Мы проголосовали за проект резолюции, поскольку считаем, что Совету Безопасности крайне необходимо дать четкий сигнал о том, что ситуация в Газе неприемлема.

Мы глубоко сожалеем о применении права вето Российской Федерацией и Китаем. Мы благодарим Соединенные Штаты за их усилия по подготовке этого проекта резолюции. Этот проект резолюции предоставил Совету возможность принять меры по итогам нескольких вызывающих ужас сообщений, которые мы заслушали за последний месяц. Проект резолюции не содержал всех элементов, которые мы хотели бы видеть в тексте. Тем не менее, он давал нам возможность высказаться по ряду особенно волнующих нас аспектов кризиса в Газе, включая: важность достижения немедленного и устойчивого прекращения огня; необходимость освободить заложников; четкая позиция против наступления в Рафахе и его серьезных последствий для регионального мира и безопасности; настоятельная необходимость устранения препятствий на пути гуманитарной помощи, включая необходимость увеличения объемов предоставляемой и распределяемой гуманитарной помощи; необходимость соблюдения международного права и защиты гражданских лиц и гражданских объектов; необходимость защиты операций гуманитарной помощи и медицинского персонала; отказ от попыток территориального или демографического изменения Газы, включая насильственное перемещение; и приверженность Совета концепции решения, предусматривающего сосуществование двух государств.

Многие из этих элементов были подробно рассмотрены в ходе многочисленных встреч и брифингов по Газе. Как было подчеркнуто в ходе этих мероприятий, мы верим во взаимодополняемость всех принимаемых мер – как усилий, предпринимаемых в двустороннем и региональном формате, так и усилий Совета. Поэтому мы еще раз благодарим лидеров Египта, Катара и Соединенных Штатов за их усилия по достижению договоренности на ме-

стах. Словения считает, что сильный сигнал в поддержку переговоров на местах со стороны Совета мог бы придать процессу важный импульс и приблизить нас к прочному миру.

Мы продолжаем осуждать террористические атаки ХАМАС, совершенные 7 октября, и требуем немедленного и безоговорочного освобождения заложников. ХАМАС запустил этот процесс, но он не должен был закончиться гибелью более 32 000 палестинцев, голоданием остальных и массовыми нарушениями международного гуманитарного права. Война, со всеми ее трагическими последствиями, – это выбор, а не необходимость.

Мы подчеркиваем необходимость подотчетности и соблюдения международного права и хотели бы еще раз выразить нашу глубокую озабоченность заявлениями израильских официальных лиц о переселении жителей Газы и отвергнуть возможное наземное вторжение в Рафах.

Мы сожалеем, что Совету вновь не удалось послать четкий сигнал о необходимости прекращения этого конфликта, чтобы затем продолжить работу над политическим решением и концепцией решения, предусматривающего сосуществование двух государств. Мы вновь призываем к полному соблюдению международного права, включая международное гуманитарное право и право прав человека, временных мер Международного Суда и резолюций 2712 (2023) и 2720 (2023). Совет должен продемонстрировать лидерство в стремлении к миру. Словения продолжит взаимодействие со всеми членами Совета, чтобы выработать единую позицию Совета. Для Словении жизни палестинцев имеют значение. Для нас жизни израильтян имеют значение. Этот конфликт должен быть прекращен.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Швейцария проголосовала за проект резолюции, представленный Соединенными Штатами Америки (S/2024/239), и сожалеет, что он не был принят из-за вето, наложенного двумя постоянными членами Совета Безопасности.

В свете невыносимых страданий на местах Совет должен был добиться ощутимого результата и подать сигнал о своей способности действовать и четком единстве в поддержку защиты гражданского населения. Все члены Совета внесли свой вклад в многочисленные консультации по тексту, вынесенному сегодня на голосование, и я благода-

рю Соединенные Штаты за их усилия. Однако до самого конца Швейцария выступала за то, чтобы его содержание было приближено к четкой и конкретной просьбе, неоднократно высказывавшейся очень большим большинством членов Совета, о немедленном гуманитарном прекращении огня без каких-либо предварительных условий. Настало время согласовать консенсусом в Совете недвусмысленную просьбу о немедленном прекращении огня по гуманитарным соображениям.

Учитывая катастрофическую гуманитарную ситуацию, в которой оказались мирные жители Газы, в первую очередь дети, сотни тысяч перемещенных лиц, подвергающихся опасности бомбардировок, а также риск голода и эпидемий, такое прекращение огня остается крайне неотложным приоритетным шагом. Гуманитарная помощь, в которой сегодня нуждается все население Газы, должна оказываться быстро, безопасно и беспрепятственно. Мы отмечаем, что в подготовленном Соединенными Штатами тексте нет прямого призыва к немедленному и безоговорочному освобождению заложников — требования, на котором последовательно настаивает большинство членов Совета, включая Швейцарию, с момента совершения ХАМАС террористических актов 7 октября. Вместе с тем Швейцария приветствует содержащееся в тексте осуждение этих актов.

Наконец, Швейцария по-прежнему глубоко обеспокоена гуманитарными последствиями нынешних боевых действий. Широкомасштабное военное наступление в Рафахе значительно ухудшит и без того катастрофическое положение гражданского населения и создаст новые серьезные препятствия для доставки гуманитарной помощи. Такая перспектива неприемлема и не может быть допущена Советом.

Сегодняшняя неудача ни в коем случае не должна быть истолкована как сигнал сторонам продолжать боевые действия. По этой причине Швейцария, в том числе вместе с избранными членами Совета Безопасности, будет и впредь стремиться содействовать принятию Советом оперативных мер. Мы поддерживаем все переговорные усилия, предпринимаемые Соединенными Штатами, Египтом и Катаром, и благодарим их за эту работу.

Кроме того, в целях обеспечения защиты гражданского населения и оказания ему помощи мы по-прежнему должны добиваться того, чтобы обязательства по международному праву, в частности по международному гуманитарному праву и праву прав человека, соблюдались всеми сторонами при любых обстоятельствах, даже в отсутствие резолюций Совета.

Швейцария будет и впредь привержена осуществлению совместных действий, направленных на прекращение конфликта и восстановление политических перспектив в соответствии с нашим мандатом по поддержанию мира и безопасности.

Г-н Соуа (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Сегодня Совет Безопасности рассмотрел проект резолюции, представленный Соединенными Штатами (S/2024/239) в рамках усилий Совета по выполнению своей обязанности соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и поддерживать международный мир и безопасность.

Мы признательны Соединенным Штатам за время и усилия, потраченные ими на то, чтобы подготовить проект резолюции, который мог бы быть направлен на урегулирование текущей ситуации на местах, связанной с продолжающимися боевыми действиями в секторе Газа после нападения 7 октября.

Несмотря на серьезные трудности, возникшие в связи с некоторыми положениями текста, Сьерра-Леоне проголосовала за проект резолюции с целью продемонстрировать свою приверженность достижению устойчивого прекращения боевых действий, пусть даже и на основе поэтапного подхода, зависящего от дипломатических переговоров за пределами Организации Объединенных Наций.

В тексте, представленном куратором на рассмотрение Совета, не содержится призыва к однозначному и немедленному прекращению огня и безоговорочному освобождению заложников. В связи с разворачивающейся катастрофой, трагическими и массовыми убийствами людей и человеческими страданиями в Газе Сьерра-Леоне обязалась поддерживать инициативы, которые приведут к прекращению огня. Поэтому при голосовании мы руководствовались необходимостью поддержать действия, которые могли бы привести к немедленному и устойчивому прекращению огня, облегчить страдания людей, остановить насильственное пере-

мещение палестинцев и обеспечить доставку необходимой гуманитарной помощи, включая предметы медицинского назначения, воду, продовольствие, постельные принадлежности и жилье. Наш голос в поддержку документа также является подтверждением настоятельной необходимости немедленно освободения всех заложников, удерживаемых ХАМАС.

Кроме того, голосуя за документ, мы также подчеркиваем настоятельную необходимость расширения и беспрепятственного оказания гуманитарной помощи гражданскому населению на всей территории сектора Газа, особенно в этот критический момент, когда Газа сталкивается с острым дефицитом продовольствия и непосредственной угрозой массового голода.

Будучи твердым сторонником последовательного подхода к соблюдению норм международного права, Сьерра-Леоне приветствует призыв к сторонам в конфликте соблюдать свои обязательства по международному праву, включая международное гуманитарное право, в том, что касается ведения боевых действий и защиты гражданского населения и гражданских объектов.

Мы сожалеем, что представленный текст не был принят из-за включения в него элементов, которые могут быть неверно истолкованы и по которым у Совета нет консенсуса, однако, несмотря на эту неудачу, мы, как члены Совета, должны продолжать наши усилия по обеспечению мира.

Наши усилия по преодолению сложившейся катастрофической гуманитарной ситуации должны быть направлены на то, чтобы не допустить безвременной гибели и невыразимых страданий 17 000 детей, оказавшихся без сопровождения взрослых в секторе Газа, более 1,4 миллиона внутренне перемещенных лиц, раненых, женщин и представителей других уязвимых групп населения.

Сьерра-Леоне будет и впредь признавать ключевую роль Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и всех гуманитарных учреждений Организации Объединенных Наций в оказании жизненно необходимой помощи гражданскому населению, а также поддерживать Старшего координатора по гуманитарным вопросам и вопросам восстановления в Газе.

Мы твердо убеждены в том, что, когда боевые действия прекратятся и мы достигнем критически важного этапа, необходимо будет обеспечить народу Палестины возможность самостоятельно определить свой политический статус и свое будущее. Мы подчеркиваем, что все усилия, направленные на восстановление сектора Газа, должны осуществляться в духе доброй воли и при активном участии самих палестинцев.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Эквадор проголосовал за проект резолюции, который мы только что рассмотрели (S/2024/239), поскольку мы согласны с настоятельной необходимостью того, чтобы Совет принял меры в связи с катастрофической гуманитарной ситуацией, в которой оказались мирные палестинцы в Газе, находящиеся на грани голода, а также в связи с угрозой распространения насилия на другие районы, что тоже может обернуться ужасающими последствиями.

Мы проголосовали за проект резолюции, ставший результатом длительного переговорного процесса, в котором принимали участие все члены Совета. Это прежде всего проект резолюции, который отражает не только убежденность Совета в необходимости немедленного прекращения огня, но и другие актуальные элементы, имеющие большое значение и требующие безотлагательных действий, в том числе в среднесрочной и долгосрочной перспективе, в целях достижения прочного мира. Кроме того, в тексте прямо осуждаются совершенные ХАМАС террористические атаки и захват заложников. Эквадор вновь требует немедленного и безоговорочного освобождения заложников.

Я убежден, что каждый из нас, каждый член Совета, считает, что текст можно было бы доработать. Но я также полностью убежден, что мы никогда не договоримся о том, какую именно часть нужно улучшить и как это можно сделать. В нынешней сложной ситуации невозможно подготовить текст, который был бы идеальным для всех.

Совет не должен быть заложником политического противостояния. Совет должен обеспечивать пространство для достижения примирения и мира в рамках мандата, четко определенного в Уставе Организации Объединенных Наций. Поэтому я еще

раз выражаю сожаление по поводу того, что решение, поддержанное большинством членов Совета, не было принято из-за применения права вето.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Японии.

Прошло более пяти месяцев с тех пор, как члены ХАМАС совершили ужасающие террористические акты в Израиле, что привело к трагическим событиям в Газе, свидетелями которых стал весь мир. Согласно имеющимся данным, Израиль убил в Газе не менее 32 000 палестинцев, большинство из которых — женщины и дети. Население находится на грани голода, а возможное военное наступление Израиля на Рафах грозит лишь усугубить гуманитарную катастрофу. Этого нельзя допустить ни при каких обстоятельствах.

Учитывая серьезность ситуации на местах, Япония проголосовала в поддержку проекта резолюции (S/2024/239). Мы глубоко сожалеем, что он не был принят.

Япония высоко оценивает неустанные усилия Соединенных Штатов по проведению консультаций со всеми членами Совета на протяжении всего переговорного процесса.

Если бы проект резолюции был принят, он мог бы способствовать прогрессу в рамках продолжающихся активных дипломатических усилий, включая, в частности, четырехсторонние переговоры, а также немедленному и устойчивому прекращению огня и освобождению заложников. Мы считаем, что это был бы прагматичный подход к улучшению гуманитарной ситуации на местах.

Хотя мы не смогли принять проект резолюции, Совет должен оказать давление на стороны с целью скорейшего достижения ими договоренности. Те, кто живет в Газе и за ее пределами, больше не могут ждать ни дня.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Мы сейчас слушали лицемерные речи некоторых членов Совета, проливавших «крокодиловы слезы» по поводу российского и китайского вето. Мы объ-

яснили причины, почему не пропустили эту резолюцию. Это вовсе не потому, что ее выдвинула делегация Соединенных Штатов, как сегодня американский Постоянный представитель нас пыталась в этом заверить. Я вам сказал — тем, кто сегодня голосовал здесь, — что вы покроете себя позором, проголосовав за американский текст, который был для вас (включая тех, кто его сейчас хвалит) неприемлемым.

Хотите я вам скажу, как все было на самом деле? Об этом не трудно догадаться, сценарий совсем несложный. Ваши американские сюзерены, помимо того, что они «выкручивали руки» вашим руководителям по столицам, сказали вам: «Не стоит волноваться, Россия все равно заветирует этот текст, зато вы не пойдете против американского текста». Вот и все, вот и весь сценарий. Поэтому не надо нас здесь сейчас лицемерно убеждать в том, как вы расстроены, что Россия и Китай заветировали эту резолюцию. Еще раз говорю — вы сегодня себя покрыли позором, проголосовав за текст, который вы сами не поддерживали и не поддерживаете на самом деле.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Израиля.

Г-н Эрдан (Израиль) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить свою признательность Соединенным Штатам Америки. Организация Объединенных Наций была создана после Холокоста, чтобы не допустить повторения подобных злодеяний. Я благодарю посла Томас-Гринфилд за защиту этих ценностей. Ее решительное намерение осудить извергов ХАМАС и ее убежденность в том, что важно незамедлительно добиться освобождения заложников, демонстрируют четкую нравственную позицию. Если бы американский проект резолюции (S/2024/239) был принят, это ознаменовало бы торжество морально-нравственных ценностей в Организации Объединенных Наций, где в настоящее время зло выдается за добро, а несправедливость — за справедливость. Это стало бы первым случаем, когда Совет или любая другая структура Организации Объединенных Наций осудили бы ХАМАС и устроенную им жестокую расправу. Но, к сожалению, по сугубо политическим причинам проект резолюции не был принят, и террористы могут продолжать пользоваться тем, что Совет обеляет их преступления.

Как мы можем объяснить детям всего мира, что орган, уполномоченный поддерживать мир и безопасность во всем мире, отказывается осудить террористов за самые чудовищные преступления? Решение Совета не осуждать действия ХАМАС навсегда останется пятном на репутации этого органа.

В то время как Израиль защищает свое будущее от тех, кто стремится нас уничтожить, все органы и учреждения Организации Объединенных Наций посвящают свои обсуждения исключительно ситуации в Газе и жертвам среди мирного населения. Данные, предоставляемые террористами, часто используются и цитируются, как будто они являются словом Божиим. Однако, по сути, эти цифры — всего лишь ложь ХАМАС, которую с готовностью повторяет Организация Объединенных Наций.

Пришло время опровергнуть этот миф. ХАМАС знает, что не сможет одержать победу над Израилем на поле боя. Его цель — уничтожить Израиль, а его стратегия — терроризировать наше гражданское население, одновременно используя в своих целях международное сообщество, чтобы связать нам руки и обеспечить свое выживание. И как боевики ХАМАС это делают? Они используют жителей Газы в качестве «живого щита», чтобы максимально увеличить число жертв среди мирного населения, поскольку они знают, что это заставит Совет оказать давление на Израиль с целью добиться прекращения его военной операции. Мы просим вас не забывать о том, что для Израиля гибель каждого мирного жителя — это трагедия. Для ХАМАС гибель мирных жителей — это всего лишь стратегия. И, к сожалению, Совет играет на руку ХАМАС и его стратегии, на что и рассчитывали боевики ХАМАС.

Израиль — законопослушная демократическая страна. Мы прилагаем все усилия, чтобы свести к минимуму сопутствующие потери. Израиль делает все возможное, чтобы обеспечить безопасность гражданских лиц. Мы сбрасываем листовки с предупреждениями, делаем десятки тысяч телефонных звонков и предоставляем жителям Газы военные карты с указанием безопасных коридоров. Израиль предпринимает шаги, которые не предпринимала ни одна армия в других конфликтах, — все для того, чтобы уменьшить потери среди гражданского населения. ХАМАС же на протяжении многих лет строил сотни миль туннелей, в которых

прячутся террористы и удерживаются в заложниках наши граждане. Зачем ХАМАС это делает? ХАМАС делает это именно для того, чтобы использовать мирных жителей Газы в качестве «живого щита» и увеличить число жертв.

Чем больше будет жертв среди мирных жителей, тем проще будет ХАМАС обеспечить свое выживание. Это путь к прекращению огня, который позволит этому движению остаться у власти. Каждый должен спросить себя, не способствует ли он осуществлению стратегии ХАМАС. Через контролируемое им Министерство здравоохранения Газы ХАМАС предоставляет ложные статистические данные, которые затем повторяют по всему миру, что помогает террористам распространять ложные сведения. Достаточно лишь взглянуть на цифры, предоставленные ХАМАС, чтобы стало совершенно ясно, что они не соответствуют действительности. Профессор статистики из Уортонской школы бизнеса недавно опубликовал анализ данных Министерства здравоохранения Газы, в котором доказал, что эти данные недостоверны и завышены. Они не имеют под собой никакой реальной основы.

Но даже если принять фальсифицированные данные ХАМАС за чистую монету, соотношение некомбатантов и комбатантов в Газе составляет примерно один к одному. Это самый низкий показатель за всю историю боевых действий в городских условиях. Как я уже сказал, гибель каждого мирного жителя в Газе — это трагедия, но вина за их гибель лежит только на ХАМАС. И тем не менее Совет Безопасности отказался призвать ХАМАС к ответу за то, что он намеренно поставил жителей Газы на линию огня. Осудите прокладку туннелей под школами, осудите использование больниц для террористической деятельности, обеспечьте привлечение ХАМАС к ответственности. То же самое можно сказать и о распространяемой лжи о голоде в Газе. Это тоже пропаганда ХАМАС, которую Организация Объединенных Наций решила поддержать. Израиль не устанавливает абсолютно никаких ограничений на доставку гуманитарной помощи в Газу. На сегодняшний день в сектор Газа была доставлена 341 000 тонн помощи и в сектор было пропущено более 18 283 грузовиков. Любая страна, желающая предоставить больше помощи, может сделать это, и мы будем содействовать доставке помощи. Единственная причина, по которой жителям Газы не хватает помощи, заключается в том, что ХАМАС

захватывает ее и крадет большую ее часть. Пока ХАМАС контролирует сектор, экономическая ситуация в Газе будет оставаться катастрофической.

Совет выразил свою обеспокоенность по поводу операции в Рафахе, но позвольте мне четко заявить: ни одна страна не стремится избежать операции в Рафахе больше, чем Израиль. Чьих сыновей и дочерей посылают в бой? Это наши дети приносят высшую жертву, защищая свою родину. С самого начала войны цель Израиля была ясна: вернуть заложников, уничтожить террористический потенциал ХАМАС и добиться того, чтобы Газа больше не представляла угрозы для Израиля.

На данный момент Израилю удалось ликвидировать около 18 батальонов ХАМАС, но в Рафахе остаются четыре батальона, в которых насчитывается около 8000 террористов. Израиль ведет борьбу за свое будущее, и, если мы не достигнем наших целей, ХАМАС повторит нападение 7 октября снова и снова — как он публично обещал сделать. Это, кстати, относится не только к ХАМАС — тогда в нашем регионе воцарится террор, что вдохновит джихадистские организации по всему миру.

Единственный способ добиться реального и постоянного прекращения огня — полностью ликвидировать возможности ХАМАС. А этого не произойдет, пока не будут уничтожены все их батальоны. Нельзя потушить пожар лишь частично. Пламя снова разгорится и распространится. Именно это и произойдет без операции в Рафахе. Израиль не видит альтернативы. Дорога к постоянному прекращению огня проходит через Рафах. Если у Совета есть другие идеи, как ликвидировать эту террористическую группировку, не входя в Рафах, мы будем рады их услышать.

Мы открыты к предложениям.

Как только будет ликвидирован основной потенциал ХАМАС, мы сможем добиться поставленной Израилем цели — демилитаризации сектора Газа. Однако для достижения прочного урегулирования между Израилем и сектором Газа есть еще одно условие — дерадикализация. Согласно опросу, недавно проведенному Палестинским центром политических и обзорных исследований, то есть палестинскому исследованию, 71 процент — повторяю, 71 процент — палестинцев поддерживают массовую резню, совершенную членами ХАМАС 7 октября. Речь идет не просто о тех или

иных высказываниях некоего министра, как здесь уже говорилось. Суть в том, что 71 процент палестинского народа поддерживает совершенную резню, а более 60 процентов палестинцев хотят видеть ХАМАС во главе сектора Газа. Может ли Совет это осознать? Подавляющее большинство палестинцев поддерживает устроенную ХАМАС резню и хочет, чтобы эти насильники и убийцы оставались у власти.

Вот где корень проблемы. Любой, кто игнорирует эту глубоко укоренившуюся ненависть и предъявляет требования к Израилю и только к нему, прячет голову в песок, как страус, и именно это делает Организация Объединенных Наций с тех пор, как в 2005 году Израиль ушел из сектора Газа и вывел свои войска. В течение 18 лет Организация Объединенных Наций закрывала глаза на фанатизм, подстрекательство и радикальную пропаганду террора со стороны ХАМАС, которые повсеместно распространены в школах по всему сектору Газа, включая школы, находящиеся в ведении Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Мы слышим призывы к созданию двух государств и установлению мира, однако Организация Объединенных Наций отказывается решать основную проблему. Подавляющее большинство палестинцев не ищут мира. Для них самое главное — уничтожить Израиль любой ценой. Именно поэтому дерадикализация имеет ключевое значение. Если Израилю будут предъявляться односторонние требования, а палестинцам требований о том, чтобы они покончили с своей культурой ненависти и подстрекательства, направляться не будет, то долгосрочного урегулирования добиться не удастся. Совет должен потребовать от Палестинской администрации ведения борьбы с террором, прекращения подстрекательства, пресечения выплат террористам заработной платы и обеспечения дерадикализации народа. Преобразование образовательной сферы, с которой столкнулся немецкий народ после свержения Третьего рейха, — вот что необходимо палестинцам, чтобы они смогли наконец поддержать идею сосуществования — сосуществования с евреями, сосуществования с Израилем. Именно этому мы учим наших детей.

Возможно, война идет в секторе Газа, однако она выходит далеко за рамки нашей битвы против ХАМАС. Как хорошо известно каждому из

членов Совета, истинным кукловодом, отдающим ХАМАС, «Хизбалле» и хуситам — всем им — и их военизированным формированиям приказы совершать на нас нападения, является Иран. Иран — это архитектор нестабильности, и его стремлению к мировому господству необходимо положить конец. Режим аятолл полон решимости стереть Израиль с лица земли и не стесняется публично об этом говорить.

Завтра еврейский народ будет отмечать праздник Пурим, история которого направляет крайне важное послание кровавому режиму аятолл и всему остальному миру. Около полутора тысяч лет назад в Персии — сегодня это территория современного Ирана — царь подписал чудовищный указ, призывающий уничтожить всех евреев в его империи. После этого губительного решения еврейский народ объединился и благодаря своим убеждениям и вере сумел в корне изменить ситуацию, обретя право на самооборону. В результате этого евреи одержали верх над всеми теми, кто хотел их убить, а человек, которому принадлежал этот дурной замысел, был казнен. Такова история Пурима, нашего праздника, а его главный тезис — «а вышло все наоборот!» Те, кто замыслили против евреев, увидели, как их интриги обернулись против них са-

мих. Такова суть истории еврейского народа. Мы и по сей день несем в себе те же веру и убеждения, которые демонстрировали персидские евреи. Именно поэтому мы выжили и процветаем, несмотря на все указы и расистские решения, принятые против нас на протяжении всей истории. Многие пытались нас уничтожить, но все потерпели неудачу, потому что мы никогда не сдадимся и всегда будем бороться за свое существование.

Члены Совета призвали установить прекращение огня в честь мусульманского праздника Рамадан. Мы с уважением относимся к Рамадану, но резня, устроенная ХАМАС, произошла в еврейский праздник Симхат Тора — праздник, во время которого мы отмечаем завершение чтения Ветхого Завета, Торы. Поэтому сегодня по случаю Пурима еврейский народ просит, чтобы Совет принял реальные и активные меры для освобождения всех наших заложников, и если мы добьемся успеха, если заложники вернуться домой, а ХАМАС будет ликвидирован, то, перефразируя Мегиллу — текст, который мы читаем в Пурим, — «настанет время света и радости, веселья, счастья и уважения для иудеев и всего человечества».

Заседание закрывается в 10 ч 35 мин.